



图/视觉中国

名词解释： 何为医美？ 它与生活美容 有何区别？

所谓医疗美容（简称“医美”），是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法对人的容貌和人体各个部位进行修复与再塑，如割双眼皮、光子嫩肤、激光脱毛等都属于医疗美容。而生活美容是运用化妆品、护肤品、保健品和非医疗器械等非医疗手段对人体进行非侵入性的美容护理，如生活护理、面部按摩、spa等，两者最大的区别就是是否具有创伤性或侵入性。

羊城晚报记者 张华 通讯员 谢伽蔚



2024年医美圈的问题被曝光比以往来得更早一些，2月23日晚，央视《焦点访谈》聚焦医美直播行业的乱象，曝光了诸如虚假宣传、夸大效果、误导消费者等业内问题。随后，抖音医美直播全部被叫停。

记者注意到，近年来，国家监管部门对医美市场乱象打出了组合拳，出台了一系列的方案和指南，特别是2023年5月，国家卫健委等11部门联合发布的《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》对规范和促进医疗美容行业发展提出了一系列针对性举措。同时，国家卫健委也明确要加强对医疗美容“导购”活动、医疗美容培训活动以及生活美容等关联领域的监管。

在2024年“3·15”国际消费者权益日到来之际，羊城晚报《健康周刊》针对医美行业出现的一些乱象和套路，特别邀请行内资深专家做出提醒，引导消费者理性消费。

1 “三非”均可在国家卫健委网站核实

走进南方医科大学皮肤病医院的整形美容科，从一楼到二楼都坐满了正在候诊的年轻人。“今年春节前夕，每天早上六七点钟，科室门诊前就排起了就诊队伍等待拿号。”该科主任刘振峰告诉记者：“这几年，玻尿酸、肉毒素、胶原蛋白、超声炮、热玛吉等新材料新设备不断涌现，医生的技术逐步提升，同时大众对美的需求也越来越多，这也成就了医美行业的飞速发展。”

近些年来，国家十分重视对医美行业的监管，主要涉及“三非”，即非法的医美机构、非法的医美医生、非法的医美产品。刘振峰认为：“医美是医学的一个分支，因此治疗就必须在医疗机构实施，我们普通大众很容易把医美与生活美容相混淆。在美容院做医美项目，这就容易产生一系列隐患。”

网上买减肥药，美容院打减肥针 减重你别走弯路

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 张蓝溪

来自韶关的小黄，第一次来到广东省人民医院内分泌减肥门诊时，是坐着轮椅进来的。她的肥胖不仅导致了2型糖尿病，而且因体重过大导致膝关节磨损，已经无法正常行走。为小黄进行手术的广东省人民医院胃肠外科主治医师胡伟贤对此印象深刻。手术后三个月，当小黄复诊时，她可以正常行走并且体重也比术前减少了40斤。

“早知道医院里内分泌减肥门诊可以规范减肥，之前我就不用走那么多弯路了！”小黄对记者感慨，“所以我踩过的坑要提醒大家，不要再犯。”

吃药打针减肥乱象多

小黄是一名运动员，在停止运动后体重一路飙升到200斤。她参加过减肥训练营，吃过自行在网上买的减肥药，也试过在美容院“打减肥针”……小黄对记者说：“为了减肥，我什么办法都试过了！有几次吃减肥药，吃完一天腹泻五六次，心跳特别快，我赶紧停药了。”

哥哥在美容院老板那边以5倍原价的代价，给小黄卖了一种治疗2型糖尿病的药物，老板声称可抑制食欲，并且有减肥功效。“但实际上是不是仿制药、假药都很难辨别，所以自行买

资深行内专家支招理性消费

医美行业套路深，这些坑你别踩

文/羊城晚报记者 薛仁政
通讯员 李晓珊 游华玲 江赟

“3·15”国际消费者权益日将近，有美容整形科医生向羊城晚报记者透露，几乎每次出诊都会遇到在医美机构操作不规范导致整形失败的案例，每年都会为上百人进行整形修复。

据记者了解，每年前往各大医院进行修复的患者不在少数。南方医科大学第五附属医院皮肤科主任孙乐栋介绍，还有不少患者是进行水光针注射，由于不正规机构的消毒操作不规范，甚至还会出现“假机器”的情况。南方医科大学第三附属医院整形美容科主任颜玲介绍，目前市面上存在部分仿真的“山寨激光机”，输出能量不稳定，忽高忽低的能量释放极有可能对求美者造成烫伤。

南方医科大学南方医院整

3 专家提醒：保留诊疗记录及发票

医疗美容行业及行业广告严监管常态化，这可以说是标志着我们医疗美容行业的规范化、透明化进一步提速。2023年医美行业的监管主要集中于医用敷料、射频美容设备、超声美容器械、医美机构规范经营、医美医师技术与资质等，这均是医美行业“三正规”行动的有力体现。

专家提醒，广大消费者在就诊

前，要了解清楚收费标准，消费者要与商家签订书面合同，不要轻信医疗美容机构的口头承诺，合同应逐条逐款核对和斟酌，并且注明服务内容、产品信息、权利义务等要素，同时还应留好相关诊疗记录以及发票存根等相关证据。日后若发生医美纠纷，便于向相关职能部门依法维权。

不合格注射物？山寨机？ 每年遇到上百例修复病患



图/视觉中国

异常肿大、感染变形，或是手术操作不当导致鼻子畸形。这些情况每年都会遇到上百例。”

羊城晚报记者了解到，有些整形美容机构不仅技术操作不规范，甚至还会出现“假机器”的情况。南方医科大学第三附属医院整形美容科主任颜玲介绍，目前市面上存在部分仿真的“山寨激光机”，输出能量不稳定，忽高忽低的能量释放极有可能对求美者造成烫伤。

胡志奇教授提醒，医疗美容行业商业化程度较高，各种乱象层出不穷。他建议，求美者一定要擦亮眼睛，要理性求美。在进

行美容项目之前，要进行全方位了解，切莫轻信广告和他人推荐，尽可能搜集权威信息，保障自己的安全。

颜玲建议，求美者在选择美容整形机构时一定要反复确认医院和医师资质，如果有注射项目的话务必要了解注射的产品品牌和种类，保证产品安全、合规。

“建议求美者可以前往卫健委相关官网查询整形美容机构的相关资质。如果在整形美容机构接受服务后出现异常，应第一时间就诊，以免延误病情。”孙乐栋强调。

2 爱美有理性，医美消费要谨慎

爱美，想变美，面对五花八门的医疗美容项目以及极具诱惑力的医疗美容广告，消费者一时冲动就很可能踩坑。实际上，医美

行业存在严重的信息不对称，因此，记者邀请医美行业资深专家与您分享常见的套路，让您多留心少踩坑。

记者调查第一坑：杀熟！

一些生活美容机构、养生会所等利用酒店、会所等场所违法开展医疗美容服务，他们采用“熟人”“朋友”等介绍的模式，诱导身边人放下戒备，进行医美消费。

还有些做渠道的医美机构，为了拉生意，与美容院达成协议，凡介绍消费者在机构做了医美项目后可获利润分成，于是美容院便疯狂向会员介绍医美项目，甚至把医生请到美容院进行手术治疗。

记者调查第二坑：低价！

299元光子嫩肤、588元全脸超皮秒、480元水光针……医美机构在一些APP上采用团购、免费体验等方式引流、诱导消费者。消费者就诊过程中，常被营造容貌焦虑，从而被诱导购买更多的产品和服务。

刘振峰提醒：

一些机构常常会制造容貌焦虑，让消费者从不满意自己的外貌

开始，通过虚假折扣、限时优惠等手段诱导消费者购买产品或服务。天下没有免费的午餐，也不会掉馅饼，如此便宜的项目常常就是拿来做“诱饵”的，其治疗效果可能并不明显。

因此，我们在选择医美产品或服务时，要明白自己的需求，了解合适的产品和项目特性，并且仔细核对价格，同时，保持警惕，避免因为贪小便宜而上当。

记者调查第三坑：伪装！

许多消费者在选择医美机构或医生时，会受到社交平台上KOL（关键意见领袖）或路人的分享影响。然而，这些分享不一定都是真实用户体验，有些可能是医美机构或KOL为了营销而发布的虚假信息。

据Mob研究院发布的报告，在2020年4月至2021年4月期间调查的人群中统计发现，超七成95后医美用户是通过以小某书为代表的分

记者调查第四坑：欺诈！

一些护肤品明面上以护肤品的方式备案，实际使用中却捆绑医美手段进行销售。比如有些祛痘产品，备案是普通化妆品，实际上却被当作是附送医美服务方案、微针等医美类配套产品。还有一些来历不明的产品，可能添加了国家明令禁止的成分或是某些物质超出了限用标准。比如由生长因子制作而成的护肤品，可以改善痘肌，但是生长因子并未被批准应用在注射美容上，因其注射在人体后可能会发生

记者调查第五坑：隐瞒！

一开始做填充效果挺好的，于是上了瘾似的反复频繁注射，哪知三五年后问题就来了。这是很多消费者万万没有想到的。举例来说，交联透明质酸(HA)是最常用的容量置换和软组织增强填充剂，它有很多好处，比如抗衰老、紧致皮肤和弹性效果，也具有良好的安全性。注射之后，改善皮肤的效果立竿见影，但是反复多次或者大量注射，过不了多久并发症就来了，比如炎症、肿胀、结节、瘘管和脓肿，这几年因为反

发布虚假信息

享类App接触医美，超六成的用户被身边朋友种草医美。

广东省第二人民医院整形美容科副主任医师徐翔提醒：

医美机构为了降低广告成本，提升获客量，也会雇用一批人伪装成用户，他们假借分享的名头，发布整容前后的对比，夸大地美效果，跟换了个头似的以显示整形美容的效果。过于惊艳的改变，很多都只是化妆+美颜相机的功劳。

合法产品违规使用

组织增生。

徐翔提醒：

消费者接受注射医美项目，应该了解产品的成分，同时还应向医生了解产品的特性以及可能产生的副作用。少女针、童颜针、天使针等产品可刺激自身胶原蛋白再生，对改善肤质具有良好效果，但这些产品上市时间不长、价格高、假冒产品较多，消费者需擦亮双眼。需注意的是，这三类产品不要同时混合使用，要在专业医生的建议下挑选适合自身的。

不告诉你远期的风险和后遗症

复注射导致的馒化脸也频繁出现。

刘振峰提醒：

任何治疗都有一定的副作用。频繁的、过度的注射填充等治疗，导致填充物移位或者填充物多于面部正常组织，出现面部发泡，即馒化脸。这也有可能对患者的容貌造成永久性的伤害。因此，消费者切勿贪心，在接受这类治疗时，向医生了解治疗可能带来的风险，如果医生说完全没有风险，这就是一个坑，千万不要被诱导过度填充。

3 专家提醒：保留诊疗记录及发票

为了打造“精灵耳”让自己看上去更“幼态”，结果导致双目失明；用玻尿酸填充打造“高颅顶”，结果大片头发脱落……近日，整形专业人士接受羊城晚报采访时分享了他们在临床上接触到的触目惊心的案例，并提醒注射整形一样有风险，一定要选择正规医疗机构，否则“微整形”变为“危整形”。

打造“精灵耳”致双目失明、“高颅顶”致大片脱发 别让“微整”变“危整”

文/羊城晚报记者 陈辉 实习生 张志洁

为了打造“精灵耳”让自己看上去更“幼态”，结果导致双目失明；用玻尿酸填充打造“高颅顶”，结果大片头发脱落……近日，整形专业人士接受羊城晚报采访时分享了他们在临床上接触到的触目惊心的案例，并提醒注射整形一样有风险，一定要选择正规医疗机构，否则“微整形”变为“危整形”。

填充“高颅顶”导致大片头发脱落

“高颅顶”显脸小，成为近年来爱美女性的显扬利器。去年底，多位美妆博主在视频中讲述了自己为打造“高颅顶”在美容院或美容工作室接受头皮下注射玻尿酸，结果导致大片头发脱落的经历。

“此前，我在其他医院会诊时也遇到过类似的案例。这是因为我们的头皮本身非常紧致，注射进去的玻尿酸如果过多，就会压迫血管，头皮血供出了问题，毛囊坏死后就会导致头发脱落。”广东省医学会整形外科学分会主任委员、南方医科大学南方医院整形美容外科学带头人胡志奇教授解释。

打造“精灵耳”导致双目失明

“精灵耳”也是近两年很受热捧的整形方式，有医美机构会通过注射玻尿酸改变耳朵形态，以此让耳朵看上去像电影里的“精灵”，以显得“脸小”“减龄”。

很多人认为注射整形只是打针非常简单，也很安全，其实不然。胡志奇教授介绍，注射整形是“针功夫”，也是“真功夫”，其实对操作者的医学解剖知识、操作的技巧和手法的熟练程度都有很高要求，否则一旦将填充物注射进血管，则可能引起脑梗等严重后果。“作为整形医生我对每次操作都怀着敬畏之心、如履薄冰，因为一次粗心就可能导致严重并发症。”孙乐栋强调。

此前，胡志奇曾参与会诊过

35岁的黄女士面容姣好，但每次照镜子时仍会注意到自己面部胶原蛋白开始流失，不再像20多岁时那么饱满，有点开始松弛了。于是黄女士经朋友介绍，在某私人医美工作室进行线雕提拉手术。

术后第3日，黄女士的线雕处就开始出现红肿，并逐渐加重。为此，黄女士到处求医，红肿得到改善，但面部留下了明显的两条大疤痕，如同刀疤一样。广州市皮肤病防治所副主任中医师林春生接诊时，黄女士因为面部疤痕问题，精神压力非常大。

林春生根据患者症状及病史分析，考虑黄女士线雕后出现的红肿可能是由于产品问题或技术问题造成的，后期通过抗炎消炎常规治疗症状得以控制，但遗留了疤痕。林春生为黄女士制定了疤痕治疗方案，在黄女士的积极配合下，经过三个月的治疗，疤痕小了很多。

德叔小富，10岁，反复便秘两月余

小富今年刚上四年级，个子瘦小，动不动就感冒。开学后，由于学习压力变大，小富常常学习到深夜。爸妈每天都熬补品、消夜给孩子。但补了一个月后，小富出现了便秘，三四天才大便1次。吃了不少通便药，刚开始效果还不错，可

德叔解谜 脾虚肝郁，腑气不通

德叔表示，小富的便秘是脾虚肝郁、腑气不通所致。小富由于学习压力太大使得肝气郁结。肝气顺畅有利于脾胃运化，若肝气郁结，脾胃的运化功能有赖于肝气的疏泄，肝气不舒，脾胃的运转也会不正常。德叔强调，对于有肝郁脾虚证的人群，要学会释放压力，可以趁着明媚阳光到户外踏春，多与

治疗时，德叔将重点放在健脾疏肝、通腑消食上，并教会小富如何释放压力。经过1周综合治疗，小富的便秘迎刃而解。再经半个月调理，其他不适也消失了。

预防保健 穴位贴敷，疏肝健脾

中医认为，春季与肝相应，肝气特点与春季相似，都需要升发舒展。若因学习、精神压力引起情绪不畅，则容易出现肝气郁结；脾胃的运化能力有赖于肝气的疏泄，肝气不舒，脾胃的运转也会不正常。德叔强调，对于有肝郁脾虚证的人群，要学会释放压力，可以趁着明媚阳光到户外踏春，多与朋友聊天散心，养心安神，疏泄肝气。

平时可配合穴位贴敷法来疏肝健脾。选用陈皮5克、佛手10克、生姜3克，放入适量蜂蜜，调成糊状。取少量药糊加热后放在纱布上，敷于中脘穴、神阙穴、气海穴，待冷却后更换。每次敷10-15分钟，1周3-5次。

德叔养生药膳房 佛手山药粥

材料：大米60克，小米60克，佛手（干品）15克，山药（鲜品）100克，冰糖或盐适量。

功效：疏肝解郁，补脾养胃。

烹制方法：大米、小米洗净，浸泡30分钟；佛手洗净泡软切细丝，山药去皮切小块备用。砂锅内放入大米、小米、山药，加入适量清水，大火煮开，转中火煲30分钟，再加入佛手丝煮5~10分钟即可。根据口味加入适量冰糖或盐调味。此为两三人量。



有问题问德叔团队？扫码入群可提问

打造“精灵耳”致双目失明、“高颅顶”致大片脱发

别让“微整”变“危整”

为了打造“精灵耳”让自己看上去更“幼态”，结果导致双目失明；用玻尿酸填充打造“高颅顶”，结果大片头发脱落……近日，整形专业人士接受羊城晚报采访时分享了他们在临床上接触到的触目惊心的案例，并提醒注射整形一样有风险，一定要选择正规医疗机构，否则“微整形”变为“危整形”。

“此前，我在其他医院会诊时也遇到过类似的案例。这是因为我们的头皮本身非常紧致，注射进去的玻尿酸如果过多，就会压迫血管，头皮血供出了问题，毛囊坏死后就会导致头发脱落。”广东省医学会整形外科学分会主任委员、南方医科大学南方医院整形美容外科学带头人胡志奇教授解释。

“此前，我在其他医院会诊时也遇到过类似的案例。这是因为我们的头皮本身非常紧致，注射进去的玻尿酸如果过多，就会压迫血管，头皮血供出了问题，毛囊坏死后就会导致头发脱落。”广东省医学会整形外科学分会主任委员、南方医科大学南方医院整形美容外科学带头人胡志奇教授解释。</p